



11月30日，巴巴多斯首任总统梅森(中)、总理莫特利(右)和英国王储查尔斯(左)在巴巴多斯首都布里奇敦出席仪式。新华社/路透

流行乐天后 获封“民族英雄”

11月30日，适逢巴巴多斯独立55周年，巴巴多斯从11月29日就开始了阅兵等庆祝活动。11月30日零时，巴巴多斯首都布里奇顿的张伯伦桥上，巴巴多斯国歌响起，鸣21响礼炮，象征巴巴多斯共和国正式成立。首任总统梅森、英国王储查尔斯以及部分加勒比共同体国家元首出席了仪式。

现年73岁的梅森致辞时说，过去几十年里，关于巴巴多斯改制的讨论持续不断，如今这些讨论被付诸实践。她表示，将为了国家和后代的利益自信而勇敢地前行。

查尔斯在仪式现场表示，巴巴多斯人民以非凡的毅力从“奴隶制暴行”中创造了通往未来的路，共和国的成立提供了一个新的开始。出生于巴巴多斯的著名流行歌手蕾哈娜在仪式上被宣布为“民族英雄”，以表彰她为该国教育、旅游和投资所做出的努力。

巴巴多斯在17世纪初被英国占领，是英国最早的海外殖民地。据法新社报道，英国殖民期间在巴巴多斯实施了200多年奴隶制，直到1834年才废除。英国伦敦国王学院教授德雷顿说：“17世纪和18世纪，巴巴多斯成为英国一个重要的私人财富来源，许多人通过制糖和奴役赚取了大量财富。”

去年9月，巴巴多斯政府宣布改制共和国的计划，并于今年5月成立由君主制向共和制过渡的咨询委员会。巴巴多斯议会9月29日全票通过修宪提案，决定改制为共和国，以总统为国家元首。10月21日，梅森正式获总统推选资格。梅森去年宣布巴巴多斯将转为共和制的消息时说：“彻底摆脱殖民历史的时刻已经到来。巴巴多斯需要一名巴巴多斯人担任国家元首。”

巴巴多斯在16世纪前为印第安人阿拉瓦克族和加勒比族居住地，1624年被英国占领，1627年设总督管辖，1961年10月实现内部自治。1966年11月30日独立，之后作为英联邦成员国，以英国女王伊丽莎白二世为国家元首。尽管已经改制为共和国，但巴巴多斯仍将保留英联邦成员国身份。

以海滩、朗姆酒 和蕾哈娜知名

巴巴多斯位于加勒比海与大西洋交界处，是西印度群岛最东端的岛屿，面积大约430平方公里，人口28.8万。巴巴多斯以其天堂般的海滩、朗姆酒以及超级巨星蕾哈娜的出生地而知名。

1518年西班牙人登岛，10年后这座岛屿又被葡萄牙人占领，“巴巴多斯”就起源于葡萄牙语，意指“遍地都是野生的无花果树”。之后，这里成为英属殖民地，至今岛上还保留着很多殖民时期的遗迹，有西半球最古老的犹太教堂，还有乔治·华盛顿住过的房子和做礼拜的教堂，人称加勒比“小英格兰”。

如今，这片原本被称为“殖民

英国女王的“王冠”上又失去一颗明珠。11月30日，加勒比海岛国巴巴多斯正式成为共和国，此前担任总督的桑德拉·梅森宣誓就任该国首任总统，取代英国女王伊丽莎白二世，成为新的国家元首。该职位只具象征意义，巴巴多斯国家行政实际由2018年当选的首位女总理米娅·莫特利领导。这是近30年来首个取消英国女王国家元首地位的英联邦国家。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵世峰

巴巴多斯成为世界上最年轻的共和国 向英女王说“再见”

者粮仓”的肥沃土地，成为一个富裕国家——在支柱产业旅游业因新冠疫情遭遇严重打击的2020年，人均国内生产总值仍达1.5万美元。英国广播公司将其评选为“一生必去的50个国家”之一。

虽是岛国，但因特殊的地理位置，巴巴多斯很少遭遇飓风，日均最高气温26℃，日均降雨量少于6.35毫米，年日照量达3000小时。因此，这里也是诸多欧美明星喜欢的度假胜地。出生于巴巴多斯的流行歌手蕾哈娜，每年圣诞节都要回乡探亲。

这座珊瑚石灰岩海岛东西南三面环海，西边海域风浪较小，海面清澈见底，适合游泳、出海和潜水。不用深潜，仅浮潜就能探索丰富的海底生物和珊瑚礁，也可以乘坐潜水艇去海底探寻沉船，甚至和海龟一起在加勒比海游泳。东部及南部海域则风急浪高，适合冲浪，很多欧美明星经常来这里体验冲浪的乐趣。

巴巴多斯的物价接近欧洲水平。首都布里奇顿有很多豪华购物场所，西海岸豪华酒店云集，且大多拥有私人海滩，也是明星狗仔队聚集之地。朗姆酒是巴巴多斯的特产，以甘蔗为原料酿制蒸馏而成，传说它是海盗们最喜欢的饮品，也被称为“海盗之酒”。巴巴多斯还盛产甘蔗，种植面积占全岛可耕地面积的五分之四以上。

巴巴多斯的另一张名片，就是目前在美国发展的流行歌坛巨星蕾哈娜。作为一名歌手，蕾哈娜在音乐领域取得了光彩夺目的成绩。凭借出众的音乐天赋和成就，她曾蝉联多座格莱美、全英音乐和MTV音乐大奖，并入选《时代周刊》2018年全球最具影响力人物榜，2019年福布斯100名人榜排名第36位。巴巴多斯政府将蕾哈娜的生日2月20日定为“蕾哈娜日”，2011年还授予其“旅游大使”称号。

新冠疫情前，每年有超过100万游客来到这个人口只有28万多的岛国。如今，巴巴多斯的失业率接近16%，比前几年增长了9%。

不可避免 将引发示范效应

英联邦是一个松散的政治经济磋商和合作组织，现由53个国家(包括属地)组成，成员大多为前英国殖民地或保护国。目前，仍有15个国家承认英国女王为国家元首，除英国外，还包括澳大利亚、加拿大、新西兰、安提瓜和巴布达、巴哈马、伯利兹、格林纳达、牙买加、巴布亚新几内亚、圣基茨和尼维斯、圣卢西亚、圣文森特和格林纳丁斯、所罗门群岛、图瓦卢。分析认为，巴巴多斯改制为共和国，可能会引起英联邦的一些成员国效仿，触发多米诺骨牌效应。

巴巴多斯历史学家贝克尔斯教授表示，在巴巴多斯独立日举行的仪式是历史性一刻，影响深远。他指出，巴巴多斯的独立日对巴巴多斯、加勒比海地区和所有后殖民地社会来说，代表着他们从暴政及殖民、种族压迫和奴隶制遗留历史中重获自由。他还表示，牙买加的主要政党都支持该国成为共和国，巴巴多斯对其有示范作用。

近年来，在反殖民反种族歧视思潮下，越来越多的人开始思考殖民时代给巴巴多斯带来的伤痛。有巴巴多斯政客认为，未来在英国更换国家元首后，可能会有更多国家效仿巴巴多斯，彻底斩断与英国的联系。2014年至2018年担任巴巴多斯驻英国高级专员的休伊特表示，预计未来会有更多英联邦成员国改制、不再奉英国君主为国家元首，这将给英国王室带来挑战。但伊丽莎白二世女王广受尊敬，这种情况可能不会在她在位时发生。

上一个“罢免”英国君主的国家是非洲东部岛国毛里求斯，于1992年改为共和制。曾经的英国殖民地圭亚那独立不到4年，就在1970年宣布改制为共和国，特立尼达和多巴哥则在1976年改为共和国，斐济也在1987年改制共和国。不过，这几个国家依旧是英联邦成员国。

英国《女王》杂志执行主编利

特尔表示，这种趋势从伊丽莎白二世女王1952年即位后不久就开始了。随着一战、二战后英国实力削弱，以及1947年印度和巴基斯坦分治，英国的殖民体系开始瓦解。

多位分析人士预计，随着代际交替和社会演进，在英联邦成员国甚至在英国，关于是否转向共和制的讨论将会增多，或有新一轮国家考虑推进完全自治。“我认为这场危机将不可避免地继续下去，不一定是在当前，而是在下一代人身上，而且可能会加速。”利特尔说。

人心散了， “队伍”越来越难带

经过70年风云变幻，英国国力相对下降，其主导作用不断削弱。近些年来，英联邦成员国与英国矛盾不断，“队伍”越来越不好带，不少国家宣布“退群”，若干年后又重新加入，进进出出略显随意。

2003年12月，津巴布韦因内政被干涉而宣布退出英联邦，后于2018年重新加入。2013年，英联邦以人权问题为由干涉冈比亚内政，冈比亚政府随即退出英联邦，2018年又重新加入。2016年，鉴于长期以来英联邦部长级行动小组及英联邦秘书处给予的不公平、不公正待遇，马尔代夫政府决定脱离英联邦，2020年2月又重新加入。此外，退出又加入的国家还有南非和巴基斯坦。

作为15个以英国女王为国家元首的英联邦成员国之一，在组织内具有举足轻重地位的澳大利亚，也曾动过“退群”的念头。随着澳大利亚对英国依赖程度降低，保留君主立宪制还是实行共和制一直争论不休。1999年，澳大利亚曾就共和制问题举行全民公投，但最终近55%的澳大利亚人投了反对票，君主立宪制政体得以保留。

2016年，时任澳大利亚总理特恩布尔表示，支持进行两个阶段的全国投票，以决定是否终结与英国君主立宪制的关系。特恩布尔表示，澳大利亚的共和制运动完全是为了澳大利亚的未来，“我们不愿意仰视别人，也不会俯视任何人，我们追求互相尊重。作为澳大利亚人，我们将联合起来，澳大利亚的国家元首就应该是澳大利亚人”。当然，这一切要等英国女王伊丽莎白二世不在位之后。

澳大利亚的共和制运动组织成立于1991年，主张通过修宪将政体从君主立宪制改为共和制，特恩布尔曾于1993年至2000年担任该组织的领导人。作为坚定的共和派，2015年11月，上任才两个月的特恩布尔就宣布废除封爵制度。

当然，对于那些小国来讲，留在英联邦还是会获得一定好处的。英国和其他富裕的成员国是贫穷成员国工业发展的主要投资来源，成员国之间享有各种贸易协议和资本投资配置带来的经济效用，比如英联邦技术合作基金，旨在促进经济社会发展和扶贫，资金会向落后成员国倾斜；根据英联邦特惠制实行相互关税优惠，小国也可以从中得到实惠。另外，成员国公民还能在移民、就业等方面享受特殊待遇。